

联合国通过制裁伊朗决议

伊称将继续开展铀浓缩活动



9日,安理会理事国表决对伊制裁决议。(图片均据新华社)

□新华社供本报特稿

联合国安全理事会9日通过1929号决议,第四次因核计划对伊朗实施制裁。
伊朗说,将继续推进核计划,而且将重新考虑与国际原子能机构的合作。
美国和西方盟国则谋求进一步制裁伊朗。

安理会:制裁决议通过

安理会15个理事国9日表决,12国赞成,巴西和土耳其反对,黎巴嫩弃权。
巴西和土耳其为伊朗核问题展开斡旋。三国上个月达成协议,伊朗同意将1200公斤低纯度浓缩铀运往土耳其,换取国际社会提供的核燃料,供研究用核反应堆使用。
巴西常驻联合国代表玛丽亚·路易莎·维埃蒂投票开始前发言,

认为制裁“不是一种有效方式”。
这是2006年以来安理会第四次就核计划制裁伊朗。最初两次制裁决议获得一致通过,第三次14票赞成,1票弃权。
美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国外交部长在一份共同声明中说,“与伊朗保持接触的大门继续敞开”,国际社会“尊重伊朗和平利用核能的合法权利”,希望找到“全面和长期”的解决方案。

伊朗:继续铀浓缩

伊朗常驻国际原子能机构代表阿里·阿斯加尔·苏丹尼耶说,伊朗“将继续开展铀浓缩活动,不会有任何暂停”。
伊朗坚称自己的核计划出于和平目的。西方国家则怀疑伊朗试图制造核武器,要求伊朗停止铀浓缩活动。
伊朗常驻联合国代表穆罕默德·卡扎伊在发言时说:“伊朗拥有合法和不可剥夺的(核)权利。无论多大的压力和伤害,都无法动摇伊朗追求和捍卫这种权利的决心。”
伊朗议会国家安全与对外关系委员会主席阿拉丁·布鲁杰迪告诉伊朗媒体,议会将“重新考虑与国际原子能机构的合作程度”,这是一项“特别紧急”的议题。



6月9日,英、中、德、俄、美、法六国常驻联合国代表在交谈。

西方:将单边行动

制裁决议将40家伊朗公司和机构列入制裁名单,冻结它们的海外资产。伊朗伊斯兰法罕核中心负责人贾瓦德·拉希奇被列入禁止海外旅行人员名单。
前三次制裁共涉及35家伊朗实体和40名个人。
最新制裁决议禁止向伊朗出售坦克、战机、导弹等重武器;禁止伊朗从事任何与能够携带核弹头的弹道导弹相关的活动;禁止向伊朗提供弹道导弹技术;禁止伊朗在国外参与敏感活动,如铀矿开发和铀浓缩。
决议呼吁在公海和港口加强检查涉嫌运输违禁品的船只。联合国要求各国协助,防止伊朗通过金融机构从事违反核不扩散规定的活动。
美国总统奥巴马说,这是针对伊朗“最严厉”的一份制裁决议,美国将“确保这些制裁措施得到有力实施”,同时“改进并实施”美国自己的制裁措施。

的制裁措施。
美国国会针对伊朗汽油进口正在讨论一部制裁法案。众议院多数党(民主党)领袖斯滕尼·霍耶说,法案将于月底前通过。
路透社援引多名欧洲联盟外交人员的报道,欧盟主要国家打算对伊朗实施进一步制裁。他们将4家伊朗公司列入联合国制裁名单,包括两家银行和一家保险公司。
负责外交政策的欧盟委员凯瑟琳·玛格丽特·阿什顿将联合英国、法国和德国,对其他欧盟成员国展开说服工作。
欧盟成员国外交部长定于14日讨论制裁方案,可能于17日提交欧盟首脑会议批准。
阿什顿同时希望尽快与伊朗首席核谈判代表、伊朗国家最高安全委员会秘书赛义德·贾利利会谈,寻求外交解决途径。

国际观察

“瘸腿”制裁通过 美国愈显无奈

6月9日,针对伊朗的第四轮国际制裁在联合国通过。用美国国务卿希拉里早先的话来说,这是“最为严厉的一次制裁”,尽管在中国和俄罗斯的要求下,这个“瘸腿”的制裁没有将伊朗的经济支柱——石油贸易包括进来。

由于美国早已取得了中俄两国对制裁草案的支持,所以本次制裁的通过基本上没有太大悬念,即使考虑到土耳其、巴西和黎巴嫩有可能反对或弃权。但即使这样,在表决之前和之后,伊朗总统内贾德对制裁都表现得非常蔑视,凸显了制裁难以取得预计的效果。在中俄的要求下,伊朗的石油产业不在制裁行列之内,再加上伊朗在其他领域可以自给自足这一事实,已经“习惯”了制裁的德黑兰不会受到太大影响。

这一事实凸显了奥巴马政府在面对伊朗时的无奈。奥巴上台后曾向伊朗递送橄榄枝,给伊朗足够的时间进行缓冲以及与六大国进行高级谈判,但这些换回的非但不是后者的改弦更张,反而是位于圣城库姆的第二处铀浓缩工厂的出现以及伊朗对“核燃料输外加工”计划的拒绝。

在应对美国时,德黑兰选择的是“死缠烂打”以及分化各国的策略。在IAEA(国际原子能机构)框架内已然无法走通之后,德黑兰成功谋得了与美国达成的缓和期。然后又在与六大国的直接谈判中取得了“核燃料输外加工”计划。尽管这些计划与方案先后被德黑兰所破坏,但却换回了足够的喘息时间。而通过与中国和德国等国签订巨额能源大单,德黑兰确保了大国对其石油领域的支持,这些都分化了主要国家在面对伊朗时的立场。

与伊朗的灵活形成鲜明对比的是美国取得主要大国支持的艰难。俄罗斯对制裁的支持与其说是受到美国影响,不如说是伊朗反复无常的结果。伊朗拒绝了将核燃料外输至俄罗斯的计划让莫斯科感到恼怒,故而选择支持美国以“敲打”伊朗。而内贾德曾在莫斯科作出选择之后警告后者“不要做伊朗的历史性敌人”。

就在制裁决议通过之前,普京已经表示将利用上海合作组织峰会的机会同内贾德进行谈判,或许俄罗斯将在“敲打”伊朗之后再次与其进行某种磋商。

制裁本来就不会有太大效果,而大国之间又态度不一,伊朗核问题终究难以让美国感到如意。再加上土耳其、巴西等国对伊朗的支持,今后伊朗核问题的走向殊难预料。(据新华网)



鼓浪屿十年店庆优惠风暴活动

1 经济套餐:洗浴+搓背+足疗=48元 (原价84元)

4 鼓浪套餐一:洗浴+搓背+鼓浪六项=198元 (原价346元)

2 棋牌套餐:100元含12小时,赠送高档茶水1壶+4份小吃

5 鼓浪套餐二:洗浴+搓背+足疗+鼓浪全套=298元 (原价584元)

3 客房套餐:100元/间,赠送两位净桑+高档茶水1壶

6 个人现金消费满50元 赠自助餐